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LES RELAISLES RELAISLES RELAISLES RELAIS
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PPPPRRRR Pression

à l’orifice  PPPPOOOO

Débit  QQQQ

Débit nominal QQQQN N N N ////    Pression nominale P P P PNNNN

PPPPRRRR =  =  =  = PPPPOOOO +  +  +  + JJJJHHHH    + J+ J+ J+ JZZZZ Si PSi PSi PSi PR R R R >>>> P P P PN  N  N  N  => => => => il faut un relaisil faut un relaisil faut un relaisil faut un relais
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Le relais n'est possible que si QQQQNNNN  de chaque pompe ≥  Q Q Q Q nécessaire 
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Pression PPPPOOOO

Débit  QQQQ

PPPPN1N1N1N1

QQQQN1N1N1N1

PPPPN2N2N2N2

QQQQN2N2N2N2

Calculer le pourcentage de travail W%W%W%W% en divisant la pression de refoulement PPPPRRRR  par la 

pression totale disponible PTDPTDPTDPTD    (PTD = P (PTD = P (PTD = P (PTD = P NNNN engin 1  + P engin 1  + P engin 1  + P engin 1  + P NNNN engin 2) engin 2) engin 2) engin 2)

Déterminer la pression de refoulement des engins PPPPR1R1R1R1 et PPPPR2R2R2R2 en multipliant leur pression 

nominale PPPPNNNN  par W%  par W%  par W%  par W%

Placer l’engin le moins manœuvrant et/ou ayant les meilleures capacités d’aspiration 

au point d’eau (en général la MPRMPRMPRMPR                      ) 

Déterminer l’emplacement du deuxième engin (distance d d d d à partir du point d'eau) en 

divisant la pression de refoulement du premier engin PPPPR1R1R1R1 – 1 bar– 1 bar– 1 bar– 1 bar   par les pertes de charge 

linéaires moyennes pour 100 m :  JJJJ/hm/hm/hm/hm = J = J = J = J ZZZZ +  +  +  + JJJJH H H H 
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Les calculs doivent être effectués au "bar" arrondiLes calculs doivent être effectués au "bar" arrondiLes calculs doivent être effectués au "bar" arrondiLes calculs doivent être effectués au "bar" arrondi
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